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Przy użyciu w przewodach rurowych
zaworów przepustowych, mających na
celu odsłonięcie otworu przelotowego po
umieszczeniu zasuwy w położeniu otwar¬
cia, wrzeciono odbywa dużą drogę, co po¬
woduje stratę czasu, a nawet nieprawidło¬
wości w działaniu sieci. Wskutek tego u-
siłowano zapomocą licznych prób zapobiec
tym niedogodnościom, stosując narządy
szybkozamykające. Wytworzone przyrzą¬
dy odznaczały się skomplikowaną budową,
co znacznie podnosiło ich cenę.

Przedmiot wynalazku stanowi zawór
przepustowy, wymagający do odsłonięcia
otworu przelotowego tylko i/4 obrotu koła
ręcznego, natomiast dociśnięcie lub pod¬
niesienie grzybków zaworowych wymaga

w zależności od wymiarów przewodu ru¬
rowego lub od wielkości ciśnienia robocze¬
go od 3 do 8 obrotów koła ręcznego.

Na rysunku uwidoczniono przykład
wykonania wynalazku, przyczem fig. 1
przedstawia przekrój zaworu według wy¬
nalazku przez oś wrzeciona i oś rury; fig.
2 — przekrój wzdłuż linji A — B fig. 1;
fig. 3 — widok zgóry po zdjęciu pokrywy
zaworu; fig. 4 — przekrój, odpowiadający
fig. 3 z uwidocznioną przepustnicą.

Cyfrą / oznaczono kadłub zaworu, za¬
mknięty pokrywą 2, połączoną z pałąkiem
3. Wrzeciono 4 zaworu obraca się w na-
śrubku 5, na którym osadzone jest koło
ręczne 6.

W kadłubie zaworu umocowana jest w



odpowiedni sposób, np, zapomocą śrub,
płyta prowadniezą ifl.|W płycie tej znaj¬
duje się prostokątne wycięcie 21 oraz wy¬
cięcia o kształcie wycinków walcowych 22,
W wycięciu 21 przesuwa się prostokątna
głowica 4a wrzeciona 4, w wycięciach zaś
22 osadzona jest obracalnie nasada prze¬
pustnicy 19. Przepustnica 19 składa się z
dwóch połówek, połączonych zapomocą
śrub 23. Płaszczyzna przepołowienia prze-
pustnicy jest prostopadła do osi jej otwo¬
ru przelotowego. Po zwolnieniu śrub 23
i rozebraniu obydwóch połówek przepustni-
cy osiąga się z łatwpścią dostęp do umie¬
szczonych w przepustnicy grzybków oraz
dźwigni, sprzężonych z grzybkami. Głowi¬
ca 4a wrzeciona 4 przesuwa się pionowo
w płytce prowadniczej 10 i w przepustnicy
19. Przy tern przesuwaniu się głowica
współdziała z końcami dźwigni U, wy-
posażonemi w czopy 25, otoczone tu¬
lejkami i przesuwające się wzdłuż row¬
ka 24, wykonanego w głowicy 4a wrzecio¬
na. Dźwignie 11 są osadzone wahadłowo
na czopach 26, umocowanych w przepustni¬
cy, a przeciwległe ich końce zaopatrzone
są w podłużne otwory, w których przesu¬
wają się sworznie 13, umocowane na po-
mocnfozycli grzybkach zaworowych 14.

Pomocnicze grzybki zaworowe mogą
przesuwać się w kierunku osiowym i zao¬
patrzone są w kanały przepustowe 27, któ¬
re się odsłaniają przy odsuwaniu się grzyb¬
ków* Skok grzybków pomocniczych ograni¬
czony jest zapomocą pierścienia 15. Skoro
dzięki przesunięciu się nadół wrzeciona 4
zostanie wywarty nacisk na czopy 25, to
dźwignie 11 przenoszą go za pośrednic¬
twem sworzni 13 na pomocnicze grzybki
zaworowe 14, które zostają dociśnięte do
przylani siodełek 16, a po dociśnięciu po¬
mocniczych grzybków poruszają główne
grzybki zaworowe 17 ku ich siodełkom,
powodując w ten sposób zamknięcie prze¬
wodu rurowego,

Skoro przez obrót koła ręcznego 6
wrzeciono 4 zostanie poruszone ku górze,
to czynności powyższe powtarzają się w
odwrotnej kolejności. Po odsunięciu głów¬
nych grzybków oraz grzybków pomocni¬
czych od ich siodełek głowica 4a wrzeciona
4 jest wysunięta z wycięcia prostokątnego
21 i przybiera położenie, uwidocznione na
fig. 1. Górny koniec wrzeciona 28 przylega
wtedy do dna wgłębienia, wykonanego w
naśrubku 5, tak iż przy dalszym obrocie
koła ręcznego 6 zespół części, umocowa¬
nych na wrzecionie, obraca się na czopie
oporowym 18, przepustnica 19 zaś ustawia
się w kierunku osi rury, umożliwiając w' ten
sposób wolny przelot przez zawór. Nasta¬
wianie przepustnicy w kierunku osi rury
lub prostopadle do niej ograniczone jest
przez umieszczone na płycie prowadniczej
10 oporki 30a i 306, o które opierają się
odpowiednio umieszczone występy prze¬
pustnicy. Celem zamknięcia zaworu nale¬
ży obracać koło ręczne 6 w odwrotnym
kierunku. Jeżeli obrót przepustnicy w ło¬
żyskach wytwarza większe tarcie, niż
obrót nagwintowanego wrzeciona 4 w na¬
śrubku 5, to może się zdarzyć, że głowica
4a wrzeciona, ustawiona w danej chwili
prostopadle do wycięcia 21, zostanie przy¬
ciśnięta do płyty prowadniczej 10, co mo¬
że spowodować znaczne uszkodzenie za¬
woru. Aby temu zapobiec na czworogranie
31 wrzeciona 4 umieszczone jest sprzęgło
7, zaopatrzone w wyżłobienie 32. Sprzęgło
7 połączone jest z krążkami prowadniczemi
8, toczącemi się wzdłuż ukośnych wycięć
prowadniczych 33, wykonanych w nieru¬
chomej rurze 9 w ten sposób, że naśrubek
5 sprzężony jest we wszystkich położe¬
niach zapomocą sprzęgła 7 z przepustnica,
z wyjątkiem położeń, w których grzybki
zaworowe znajdują się przed swemi sio¬
dełkami, Z chwilą osiągnięcia tego położe¬
nia krążki 8 zaczynają toczyć się wzdłuż
wycięcia 34, wykonanego w kierunku osi
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wrzeciona, a występ 35 naśrubka 5 wysu¬
wa się ze żłobka poprzecznego 32 sprzę¬
gła 7. Jednocześnie dalsze pokręcanie koła
ręcznego powoduje opuszczanie się wrze¬
ciona, którego głowica 4a wsuwa się w
wycięcie 21 płyty prowadniczej 10 i powo¬
duje dociśnięcie; grzybków zaworowych do
siodełek.

Ze sworzniami 13 sprzężone są za po¬
średnictwem podłużnych otworów drążki
podporowe 12, osadzone obracalnie na czo¬
pach 36 w dolnej części przepustnicy.
Drążków tych, jak również i grzybków po¬
mocniczych 14, można nie stosować w za¬
worach mniejszych rozmiarów lub w zawo¬
rach do przewodów niższego ciśnienia. Je¬
żeli grzybki pomocnicze nie są zastosowa¬
ne, to sworznie 13 są oczywiście umocowa¬
ne bezpośrednio na grzybkach zaworo¬
wych 17.

Aby osiągnąć należyte dociskanie się
grzybków zaworowych, a zatem całkowite
uszczelnienie nawet przy najwyższem ci¬
śnieniu, drążki 11 sa wykonane w postaci
dźwigni nierównoramiennych i osadzone
tak, że krótsze ramiona drążków są sprzę¬
żone z grzybkami zaworowemi, dłuższe zaś
ramiona są poruszane przez wrzeciono za¬
woru.

Celem odciążenia wrzeciona zaworu w
położeniu zamknięcia przewodu rurowego
oraz aby grzybki podpierały się w tern po¬
łożeniu wzajemnie, końce 37 dźwigni 11
posiadają kształt łuków, współśrodkowych
z czopami 26. W ten sposób po zamknięciu
zaworu powierzchnie 37, obracające się wo¬
koło środkowych punktów czopów 26,
wspierają się wzajemnie, wskutek czego si¬
ły, wywierane przez jedną z dźwigni 11 i
jeden z grzybków, przenoszone są bezpo¬
średnio na drugą dźwignię // oraz drugi
grzybek; isiły te zatem znoszą się wzajem¬
nie i nie mogą oddziaływać na wrzeciono
zaworu. Działanie to jest wzmożone z tego
względu, iż powierzchnie boczne 38 piast

dźwigni 11, obejmujących czopy 26, toczą
się po powierzchniach bosznych 39 dolnej
części głowicy wrzeciona i wspierają się
wskutek tego ruchu o głowicę.

Całkowite odciążenie wrzeciona zaworu
osiąga się dobierając części urządzenia w
ten sposób, aby w położeniu zamknięcia
przewodu rurowego geometryczne osie każ¬
dej pary, złożonej ze sworznia 25 i czopa
26, znalazły się dokładnie lub w przybliże¬
niu na jednej linji prostej.

Zastrzeżenia patentowe.

1. Zawór przepustowy z przepustnicą
obrotową oraz grzybkami, umieszczonemi
prostopadle do osi przepustnicy, znamien¬
ny tern, że jest wyposażony w prowadnicę,
umieszczoną w kadłubie zaworu, w której
przesuwa się podczas dociskania grzybków
nieobracając się wrzeciono zaworu, oraz w
sprzęgło, łączące nafrubek wrzeciona z
wrzecionem, dopóki grzybki zaworu nie
znajdą się przed swemi siodełkami.

2. Zawór przepustowy według zastrz. 1,
znamienny tern, że prowadnica, umocowa¬
na w-kadłubie zaworu, jest wykonana w
postaci płyty prowadniczej, zaopatrzonej
w proste lub wielokątne wycięcie, w któ-
rem przesuwa się odpowiednio ukształto¬
wana głowica wrzeciona.

3. Zawór przepustowy według zastrz. 1,
znamienny tern, że wrzeciono jest sprzężo¬
ne z grzybkami zapomocą dźwigni, osadzo¬
nych na czopach, umocowanych na prze¬
pustnicy, przyczem dźwignie te mogą być
połączone z wrzecionem zapomocą czopów,
przesuwających się wzdłuż rowków, wyko¬
nanych w głowicy wrzeciona,

4. Zawór przepustowy według zastrz. 1
i 3, znamienny tern, że w głównych grzyb¬
kach zaworowych (17) są umieszczone po¬
mocnicze grzybki zaworowe (14) o skoku
ograniczonym, przesuwające się w kierun¬
ku osiowym i sprzężone z dźwigniami (1.1).
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5. Zawór przepustowy według zastrz. 1,
3 i 4, znamienny tern, że na sworzniach
/73^ grzybków zaworowych są osadzone
końce dźwigni (11) oraz końce drążków
podporowych (12), zaopatrzone w podłuż¬
ne otwory, przyczem przeciwległe końce
drążków podporowych (12) są umocowane
wahliwie na czopach (36), osadzonych w
przepustnicy.

6. Zawór przepustowy według zastrz. 1,
znamienny tern, że sprzęgło (7) jest osadzo¬
ne na części wrzeciona, posiadającej prze¬
krój czworokątny lub wieloboczny i może
się przesuwać osiowo względem wrzeciona,
przyczem jest połączone z naśrubkiem
wrzeciona zapomocą rowka, wykonanego
w nieruchomej rurze, dopóki grzybki zawo¬
rowe nie znajdą się przed swemi siodełka¬
mi.

7. Zawór przepustowy według zastrz. 1
i 3 — 5, znamienny tern, że przepustnica
jest podzielona prostopadle do jej otworu
przelotowego tak, iż po rozłączeniu oby¬
dwóch części osiąga się z łatwością dostęp
do grzybków, umieszczonych w przepustni-
cy, oraz dźwigni, połączonych z grzybkami.

8. Zawór przepustowy według zastrz. 1
i 2, znamienny tern, że górna część prze¬
pustnicy obraca się w płycie prowadniczej
(io). ■!:-!'!

9. Zawór przepustowy według zastrz. 3,
znamienny tern, że dźwignie (11) są nie-

równoramienne, przyczem krótsze ich ra¬
miona są sprzężone z grzybkami zaworowe-
mi.

10. Zawór przepustowy według zastrz.
1 i 3, znamienny tern, że końce (37) dźwigni
(11) wspierają się wzajemnie po zamknię¬
ciu zaworu.

11. Zawór przepustowy według zastrz.
1, 3 i 10, znamienny tern, że końce dźwigni
(11) są wykonane w postaci łuków współ-
środkowych z czopami (26) tak, iż końce te
(37) w położeniu zamknięcia zaworu wspie¬
rają się wzajemnie.

12. Zawór przepustowy według zastrz.
1,3, 10 i 11, znamienny tern, że powierzch¬
nie boczne (38) piast dźwigni (11), obejmu¬
jących czopy (26), toczą się po bocznych
powierzchniach (39) dolnej części głowicy
wrzeciona.

13. Zawór przepustowy według zastrz.
1, 3, 10, 11 i 12, znamienny tern, że części
zaworu są dobrane tak, iż w położeniu za¬
mknięcia przewodu rurowego geometrycz¬
ne osie każdej pary, złożonej ze sworznia
(25) i czopa (26), znajdują się dokładnie
lub w przybliżeniu na jednej linji prostej.

Schaff er & Budenberg
Gesellschaft mit beschrankter

Ha f t un g.
Zastępca: Inż. A, Wolfowicz,

rzecznik patentowy.



Do opisu patentowego Nr 10401.
Ark. i.



Do opisu patentowego Nr 10401.
Ark. 2.
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